

# 恭賀 陳游珍 黃玉花 羅桂英 榮獲95年度神農獎



▲三星鄉陳游珍(右)、玉里鎮黃玉花(中)及光復鄉羅桂英(右)女士榮獲95年度神農獎的殊榮，頒獎典禮上與行政院蘇院長貞昌合影

95年度神農獎得獎名單在各方殷切關注下揭曉，花蓮及宜蘭地區由陳游珍、黃玉花及羅桂英女士榮獲「神農獎—傑出農家婦女」的殊榮，於2月20日公開頒獎。

**陳游珍女士**是宜蘭縣三星鄉人，十八歲時便與夫婿林茂昌締結良緣，勤儉持家有成。早期農耕收入低微，難以維持家計，為改善家裏經濟，鼓勵丈夫外出工作，自己一肩扛起家庭與農務的重擔。

陳女士雖然只有國中學歷，卻一直努力不懈，吸取新知，將農場經營的可圈可點，除了具備插秧、施肥、收割等技能外，更意識到有機栽培與安全農業的重要性，所栽植4公頃的水稻，皆堅持安全用藥並採用有機質肥料，機械化一貫作業，省時省工，大幅提升稻作收益。

陳女士於82年加入三星地區農會大隱家政班，87年起擔任班長至今，在她積極的帶領下，班組織活力充沛。陳女士也取得中餐烹調及烘焙麵包丙級證照、中餐烘焙米麵食加工證照，開發良質米多元化應用空間，推廣米食餐點、醬菜加工以及多項手工藝品，開創「水車之村」的品牌；並在93年度地方農特產品料理競賽時，帶領班員參賽，榮獲季軍，堪稱全鄉的模範班級。

這次得獎陳女士特別感謝家人的支持，一路走來雖然辛苦，但在丈夫與孩子們的鼓勵下，仍然覺得相當值得與欣慰。

**黃玉花女士**是花蓮縣玉里鎮人，平日協助丈夫古榮富經營「三軒觀光果園」，這次獲獎全村皆為她感到高興。

夫妻倆早期種植西瓜與蔬菜，著重於勞力生產的一級產業，有感於社會的進步與環境的變遷，在農會的輔導下，逐漸轉型為休閒農業，一期作種植良質米水稻，秋冬季經營觀光果園，栽種波斯菊等景觀綠肥作物，多角化的方式經營增加收益。

黃女士經營的觀光果園裡，綠色隧道是花東縱谷的一處農村休閒景點，讓遊客可以盡情的徜徉在蔬果的懷抱裡；各種顏色的番茄、形形色色的觀賞南瓜以及看似天鵝的葫蘆瓜，讓人嘖嘖稱奇，目不暇給，清新的空氣更是讓人流連忘返。夫妻倆的巧思與創意，結合DIY的各項體驗活動，吸引四面八方的遊客前來體驗這豐富的自然饗宴，讓民眾們對花東公路玉里鎮留下深刻的印象。

黃女士曾任家政班會計，現任書記，輔佐班長推動班務，善於運用燒、烤、燻等技巧創造觀賞用瓜類的各種造型，也不吝將技藝傳承給班員，增加村里婦女副業的收入。

夫妻相互扶持，協助身心障礙小叔獨立，小兒子雖車禍身故，仍積極樂觀的面對人生。有感於取之於人者多，數年來捐贈開園前三天的收入，作為慈善事業或清寒獎助學金之用，化小愛為大愛，並擔任玉里鎮社區健康營造中心的志工，熱心參與社會救助與公益服務。

**羅桂英女士**是花蓮縣光復鄉人，是位非常傑出的阿美族原住民婦女，在傳統母系社會下肩負家庭經濟重心，才德兼備，獲獎可謂實至名歸。

羅女士與先生共同從事農業，除生產管理外，主要負責行銷工作。一公頃的箭竹筍園在適當疏伐與肥培管理下，一年可二穫，配合農會網路商城的推出，接受客戶網路訂購，宅配到府的銷售方式，讓更多的民眾可以品嚐到原住民的風味美食。在採收期間並以收費方式開放民眾體驗採筍樂趣，增加經營收益。

羅女士一直不遺餘力的推廣原住民的各項特有食材，堅持與顧客面對面溝通，積極透過展示展售活動、民宿餐廳、休閒園區等各種管道銷售，讓消費者接受陌生的原住民野菜，屢獲電視節目專訪。尤其種植五公頃的紅糯米，品質受到肯定，並製成紅糯米酒釀，深獲市場的青睞。

羅女士擔任家政班班長長達八年，帶領原住民婦女參加社區活動，拓展生活視野，協助不識字的原住民同胞處理文件，熱心服務村民。羅女士認為農民需不斷的學習才能進步，因此認真的參加各項專業訓練與研習活動，已取得發酵製酒農產品專業訓練合格，並指導班員提升紅糟製作技術。子女在潛移默化中受到母親的影響，皆是勤奮向學的好孩子，一家人幸福美滿。今年入選神農獎，是對她傑出表現的最佳肯定與鼓勵。